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Актуальність. Рівень професійної 
підготовки молоді в Україні, за даними ана-
лізу стану ринку праці, не відповідає в по-
вній мірі вимогам роботодавців. Існуючі су-
перечності між новими соціально-
економічними вимогами і традиційною сис-
темою професійно-технічної освіти потре-
бують нових підходів у підготовці робітни-
чих кадрів. У контексті питання, що означе-
не, учні професійно-технічних навчальних 
закладів (ПТНЗ) представляють особливу 
зацікавленість. Важливо уявляти собі умови, 
в яких відбувається навчання, професійні 
чинники, що впливають на стан здоров’я мо-
лоді, стан здоров’я учнів, їх ставленні до 
свого здоров’я, а також вплив позанавчаль-
ного оточення на здоров’язберігаючу пове-
дінку підлітків.  

Проблема збереження здоров’я підлі-
ткового населення на тлі соціально-
економічної нестабільності в Україні та погі-
ршення рівня життя населення набула особ-
ливої гостроти. Науковцями виявлений чіт-
кий взаємозв’язок між умовами навчання, 
праці та відпочинку і рівнем здоров’я учнів. 
Встановлено, що навіть незначні несприят-
ливі зрушення факторів середовища справ-
ляють виражений негативний вплив на орга-
нізм, що формується [1,2]. 

При наявності вищевказаних чинників 
ризику навчально-виробничого середовища у 
малих проявах, присутність кліматогеогра-
фічних (температура, вологість, атмосфер-
ний тиск, сонячна інсоляція, режим дня та 
ночі та інш.), фізичних (радіаційне випромі-
нювання, аероіонізація), хімічних (ксенобіо-
тики, пил, в тому ж числі і антропогенного 
характеру), біологічних (бактерії, віруси, 
простіші, гриби, ріккетсії), важкості та на-
пруженості трудового процесу, ятрогенних 
(лікарські препарати, діагностичні та лікува-
льні процедури), соціальних (образ життя – 

умови праці та побуту, режим дня, подушо-
вий дохід, житлові умови, медичне забезпе-
чення, характер харчування, поведінкові фа-
ктори ризику: тютюнокуріння, алкоголізм, 
наркоманія, порушення репродуктивної по-
ведінки, психоемоційне напруження та інш.), 
ендемічних (дефіцит йоду, кальцію, надли-
шок (дефіцит) мікроелементів у воді, їжі та 
інш.) [3] факторів впливу на стан здоров’я 
молоді, що навчається у закладах професій-
но-технічної освіти (ПТО), потребує визна-
чення сумарного навантаження. Частіш за 
все організм знаходиться під впливом поєд-
наної дії різних факторів одночасно, ефект 
яких не зведений до простого додавання до-
данків, а залежить від багатьох причин, у 
тому ж разі від статі, віку, індивідуальної чу-
тливості організму, проведення превентив-
них мір та інших соціально-значущих при-
чин. Особливо звертає увагу на себе як під-
літок сприймає означені ризики і проецирує 
вплив шкідливих чинників на стан власного 
здоров’я. Саме від сприйняття підлітком 
шкідливих для здоров‘я чинників навчально-
виробничого середовища комплексне поєд-
нання у різні проміжки часу може посилюва-
тись чи послаблюватись.  

Навчально-виробниче середовище ві-
діграє важливу роль у становленні особисто-
сті учнів ПТНЗ, задоволеності їх освітніх по-
треб, визначенні особистісного професійного 
шляху та в подальшій соціалізації. Необхід-
ність формування серед підлітків готовності 
до усвідомленого вибору майбутньої профе-
сійної діяльності набуває особливої актуаль-
ності при переході загальноосвітніх шкіл на 
профільне навчання до 2018 року [6], обумо-
влює повну відповідність освітньої діяльнос-
ті шкіл ринку праці, існуючому попиту на ту 
чи іншу професію.  

Метою роботи було дослідити вплив 
професійної готовності підлітків до вибору 
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професії на суб’єктивне сприйняття чинників 
навчально-виробничого середовища, що мо-
же негативно впливати на стан здоров’я уч-
нів професійно-технічних навчальних закла-
дів сфери послуг. 

Обсяг та методи дослідження: ком-
плексний медичний огляд учнів (n=665), 
професійна готовність за методикою 
А. Чернявської (n=969), авторська методика 
суб’єктивної оцінки підлітками чинників ри-
зику навчально-виробничого середовища 
(n=211). 

Результати дослідження. З‘ясування 
професійних інтересів, життєвий досвід та 
риси особистості допомагають підлітку най-
більш точно визначитись при виборі майбут-
ньої професії, особливо за умов гарного здо-
ров‘я. 

При оцінці професійної готовності 
було використано методику А. Чернявської з 
традиційним виділенням параметрів для оці-
нки: автономність («А»), інформованість 
(«І»), планування («П»), рішучість («Р») та 
емоційність («Е»). Дослідженням встановле-
но, що підлітки, які отримують професійну 
освіту у ПТНЗ відчували свою незалежність 
від батьків у справах, думках, вчинках (па-
раметр „А” – (67,8±1,5)%). Усвідомлення 
ідеального образу Я-концепції та прагнення 
до його досягнення [4,5], що передбачалось 
визначити параметром „А”, відбувалось се-
ред учнів з різним професійним напрямом у 
сфері послуг з коливаннями від (63,8±4,9)% 
до (71,4±3,4)%. Найбільш високі значення 
щодо „А” були зареєстровані серед учнів, які 
не мали будь-яких відхилень у стані здоров‘я 
та найменші – серед учнів, які засвоювали 
певний професійний шлях на тлі хронічних 
захворювань. 

Інформованість передбачає, що учень 
знає або володіє навичками щодо придбання 
професії, пошуку та влаштування на роботу, 
необхідного рівня освіти для різних профе-
сій, професійного самовдосконалення. Під 
час дослідження професійної готовності „І” 
учнів ПТНЗ коливалась від (44,0±5,0) до 
(48,4±6,2)% і свідчила про явну недостат-
ність усвідомлення світу професій, його ме-
ти, знання культури праці, трудової дисцип-
ліни, структури підприємства, принципів 
оплати праці, оволодіння практичними нави-
чками тощо. Більш інформованими визнача-

лись учні, які відчували тягар функціональ-
них змін у стані свого здоров‘я, що свідчить 
про усвідомлену мотивацію щодо збережен-
ня свого здоров‘я під час вибору професійної 
діяльності. 

Допитливість, передбачуваність, здо-
ровий сенс, рішучість, делегування повнова-
жень, планування рішення проблем, оцінка 
ризику, контроль отримання результату – 
ознаки, що містяться у параметрі «Р». Наяв-
ність окремих якостей, спроможностей, 
знань та навичок, які необхідні для прийнят-
тя ефективного рішення з урахуванням май-
бутніх перспектив та перешкод на професій-
ному шляху були недостатньо сформовані на 
шкільній лаві (параметр „Р” – (59,3±1,6)%). 
Важливою умовою розвитку вмінь приймати 
рішення є автономність та самостійність лю-
дини, коли відповідальність за рішення та 
його наслідки приймається на себе, коли са-
мостійно пропонується та оцінюється альте-
рнатива. Дослідженням встановлено, що го-
товність до самостійних кроків („Р”) колива-
лась серед учнів різних професійних напря-
мів від (52,9±10,9)% до (63,4±9,1)% і залежа-
ла від початкового рівня здоров‘я серед 
означеного контингенту. 

Планування особистого професійного 
шляху передбачало оцінку тимчасової перс-
пективи. „П” передбачає здібності гарного 
орієнтування у часі, що дозволяє виділити 
епізоди життєвого та професійного шляху 
задля цілісного уявлення про життя, його 
минуле, теперішнє та майбутнє. В результаті 
дослідження виявилось, що аналіз та прогноз 
окремих подій вдавався учням у межах від 
(58,2±5,0)% до (66,1±8,9)%, що в середньому 
становило (62,5±1,6)%. Планування майбут-
ньої діяльності змінювалось у залежності від 
наявності чи відсутності захворювань. Так, 
учні, які були віднесені за станом свого здо-
ров‘я до I групи (здорові) мали найвищі по-
казники на противагу учням III групи здо-
ров‘я (хронічно хворим) з найнижчими пока-
зники за параметром „П”.  

Емоційне ставлення до вибору профе-
сії серед учнів професійних закладів (пара-
метр ”Е” – (69,3±1,5)%), як компонент про-
фесійної готовності тісно пов‘язаний із емо-
ційним компонентом зрілості особистості, 
що виявляється у позитивному емоційному 
настрою, життєвому оптимізмі, емоційної 
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врівноваженості, подоланні невдач. «Е» міс-
тить у собі відношення до різних професій, 
професійних груп, до необхідності прийнят-
тя рішення щодо вибору професії і є індика-
тором значущості ситуації прийняття рішен-
ня. Так, коливання за критерієм „Е” відбува-
лось від (66,0±5,4)% до (76,7±9,2)% у залеж-
ності від обраної професії. Дослідженням 
встановлено, що емоційне ставлення до про-
фесійної діяльності тісно пов’язано з якістю 
життя і достовірно впливало на всі її складо-
ві (r = 0,228-0,399, p<0,01) та розподілом уч-
нівської молоді за групами здоров‘я. Для уч-
нів I групи здоров‘я середні значення „Е” 
становило (14,5±2,9), для учнів з функціона-
льними відхиленнями (II група) – (13,9±4,2), 
для хронічно хворих учнів (III група) – 
(12,8±4,1). 

Таким чином проведене дослідження 
професійної готовності підлітків, що обрали 
собі майбутню професію у сфері послуг, до-
зволило встановити залежність готовності до 
професійного вибору від початкового стану 
здоров‘я, статі, певного професійного на-
пряму діяльності. 

 Експертним способом і на основі ін-
терв‘ювання учнів ПТНЗ визначені та зведе-
ні до репертуарних ґрат найбільш значущі 
ознаки погіршення здоров‘я та чинники, що 
можуть призвести до погіршення здоров‘я. 
Для сучасних підлітків ознакою погіршення 
власного здоров‘я було погіршення самопо-
чуття, поганий апетит, погіршення розумової 
працездатності (погано засвоюється навча-
льний матеріал), зменшення фізичної праце-
здатності (погана витривалість фізичного на-
вантаження), невпевненість у власних силах, 
зіпсований настрій, зниження активності 
(бажання будь-що зробити), з‘явлення болі 
чи хвороби, зникнення бажання до спілку-
вання з особами протилежної статі. 

Учнями були виділені чинники ризи-
ку для здоров‘я: нерегулярне прийняття їжі, 
вживання неякісних продуктів харчування, 
недостатня подовженість нічного відпочин-
ку, незручне робоче місце, небезпечність для 
здоров‘я виробничих матеріалів та сировини, 
неможливість своєчасної консультації у лі-
каря, відсутність умов для дотримання осо-
бистої гігієни, високий рівень шуму або віб-
рації на робочому місці, бруд та безлад на 
робочому місці, несприятливий режим робо-

ти (нічні зміни, рваний графік), відмова від 
ґартуючих процедур, відмова від занять фі-
зичною культурою чи спортом, незадоволе-
ність освітленістю робочого місця, пасивний 
відпочинок у приміщенні, конфліктні стосу-
нки з оточуючими, надмірне навчальне нава-
нтаження.  

За результатами дослідження встано-
влено значущий вплив навчального закладу 
та статі учнів на сформованість навичок до-
тримання правил особистої гігієни (F = 5,96; 
p = 0,004 та F = 11,72; p = 0,001), виконання 
процедур, що гартують (F = 6,92; p = 0,002 та 
F = 19,89; p = 0,0001), фізичної активності 
учнів (F = 6,5; p = 0,002 та F = 12,38; p = 
0,001 відповідно) Гендерні відмінності у 
сприйнятті чинників ризику додатково були 
зафіксовані щодо вживання неякісних про-
дуктів харчування (F = 5,09; p = 0,027) та пе-
реваг у пасивному способі відпочинку (F = 
8,04; p = 0,006).  

У залежності від стану здоров‘я підлі-
тки по різному усвідомлювали вплив чинни-
ків ризику навчально-виробничого середо-
вища як шкідливий. Установлений зворотній 
кореляційний зв‘язок між фактором дотри-
мання особистої гігієни та рядом несприят-
ливих для здоров‘я чинників навчально-
виробничого середовища (робота з небезпе-
чною сировиною, несприятливий режим 
праці) і режимом дня (залучення до спорту, 
заняття фізичною культурою, пасивний від-
починок). Дослідженням встановлено, що 
учні з функціональними відхиленнями у ста-
ні здоров‘я менш гостро сприймають озна-
чені чинники навчально-виробничого сере-
довища. Виконання процедур, що гартують 
знаходилось у зворотному кореляційному 
зв‘язку від тривалості нічного відпочинку, 
наявності конфліктів з оточуючими, надмір-
ним навчальним навантаженням (p<0,01), що 
більшої актуальності набувало серед учнів II 
групи здоров‘я.  

Прямий кореляційний зв‘язок був 
встановлений між чинниками: неможливість 
своєчасної консультації у лікаря, переваж-
ним пасивним відпочинком (p<0,05) та від-
мовою від занять фізичною культурою, спо-
ртом (p<0,01). Ігнорування підлітками засо-
бів зміцнення здоров‘я заходами фізичної 
культури чи спортом знаходились у прямій 
залежності від несприятливого графіку робо-
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ти, сформованої звички відпочивати пасивно 
у приміщенні (p<0,01) та у зворотному 
зв‘язку із безладом на робочому місці, недо-
триманням особистої гігієни, конфліктними 
взаємовідносинами з оточуючими (p<0,05). 
Існуючий стан здоров‘я підлітків висуває на 
перший план проблеми з медичним забезпе-
ченням їх професійної діяльності, наявність 
у виробничому середовищі високого рівня 
шуму та вібрації, що підтверджується більш 
високим ранговим місцем означених питань 
серед учнів III групи здоров‘я. Конфліктні 
взаємовідносини у колективі, надмірне на-
вчальне навантаження, відмова від занять 
спортом, погана організація робочого місця 
та режиму роботи визначались найбільш 
шкідливими на думку учнів I групи здоров‘я. 

За результатами покрокового регре-
сійного аналізу вдалось встановити вплив 
суб‘єктивного сприйняття учнями чинників 
ризику навчально-виробничого середовища, 
як шкідливих для здоров‘я на готовність під-
літків здійснити вибір професії. Так на „ав-
тономність” учнівської молоді впливали не-
достатня тривалість нічного відпочинку, не-
можливість дотримуватись правил особистої 
гігієни, наявність у виробничому процесі не-
безпечної сировини чи матеріалів, що прояв-
лялось погіршенням самопочуття, активності 
та апетиту. Значущими чинниками, які впли-
вали на „інформованість” учнів, були кон-

такт з небезпечними виробничими матеріа-
лами та недостатнє освітлення робочого міс-
ця, що суб‘єктивно учнями характеризува-
лось як зниження фізичної працездатності та 
зіпсованим апетитом. Здатність планувати 
свою майбутню професійну діяльність зале-
жала від кратності харчування та контакту з 
шкідливими для здоров‘я працюючих сиро-
виною та матеріалами. За таких умов учні 
відмічали зниження своєї активності. Відмо-
ва від процедур, що загартовують організм 
та незручне в ергономічному плані робоче 
місце позначались на параметрі „рішучості” 
під час самостійних професійних кроків. 
Найбільш впливовим визналось „емоційне 
ставлення” підлітків до вибору професії і за-
лежало від достатності нічного відпочинку, 
зручності робочого місця та режиму роботи, 
якості їжі та загартованості організму. 

Базуючись на результатах факторного 
аналізу, виділені 6 складових попередження 
несприятливої дії чинників навчально-
виробничого середовища на здоров‘я учнів. 
А саме: організація робочого місця та вироб-
ничої діяльності; активність у збереженні 
власного здоров‘я; гігієнічна грамотність; 
особистісна стратегія адаптації до факторів 
виробничого середовища; організаційно-
технологічна специфіка виробництва; до-
тримання особистої гігієни. 

 
Висновки 

 
Учні ПТНЗ знаходяться під різноспрямованою дією факторів навчально-виробничого 

середовища, суб‘єктивне сприйняття яких залежить від багатьох причин (віку підлітка, статі, 
стану здоров‘я, індивідуальної чутливості організму, проведення профілактичних заходів). 
Визначення суб‘єктивного сприйняття чинників ризику серед учнівської молоді дозволяє 
своєчасно скласти орієнтовану на особистість учня, емоційно привабливу профілактичну 
програму з урахуванням певних навчально-виробничих умов. Відстеження початкових про-
явів дискомфорту сприятиме збереженню здоров‘я під час навчання у закладах ПТО і тим 
самим дозволить учню виконати свої учбові і професійні обов‘язки у майбутньому.  
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СУБЪЕКТИВНОЕ ВОСПРИЯТИЕ ФАКТОРОВ РИСКА МАЛОЙ ИНТЕНСИВНОСТИ 
УЧАЩИМИСЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ 

Даниленко Г.Н., Межибецкая И.В., Пономарёва Л.И. 
 
Представленные результаты исследования субъективного восприятия факторов 

риска учебно-производственной среды для здоровья учащихся, готовности подростков к 
профессиональному самоопределению, состояния здоровья учащейся молодежи по данным 
комплексного медицинского обследования. В статье приводятся сведения о взаимосвязи 
между субъективным восприятием неблагоприятного влияния на здоровье учащейся моло-
дежи факторов учебно-производственной среды и профессиональной готовностью, как 
критерия социальной адаптированности на фоне ухудшения состояния их здоровья. Уста-
новлено, что профессиональная готовность зависит от осознания возможного неблагопри-
ятного влияния факторов риска, которые сопровождают определенную производственную 
деятельность учащихся профессионально-технических учебных заведений. Выделено со-
ставляющие предупреждения неблагоприятного воздействия факторов учебно-производ-
ственной среды на здоровье учащихся. 

 
 

SUBJECTIVE PERCEPTION OF THE LOW-INTENSIVE RISK FACTORS 
 BY THE STUDENTS OF VOCATIONAL INSTITUTIONS 

G.N. Danylenko, I.V. Mezhybetska, L.I. Ponomariova  
 

The results obtained demonstrate: readiness of teenagers to their occupational self-
determination, the state of the students’ health, according to the results of an all-round medical ex-
amination, and subjective perception by them the risk factors of vocational environment. The article 
gives information on the relationships between the subjective perception of the adverse effects of the 
environmental factors on the health of students and their occupational readiness, as a criterion of 
social adaptability, against the background of their health changes for the worse. It has been estab-
lished that the occupational readiness depends on awareness of the potential risk factors that ac-
company certain production activities of students in vocational schools. Some components of pre-
vention of environmental factors adverse effects on the students’ health in the institutions, con-
nected with teaching and production processes, have been singled out in our study. 
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